
 

 

Η Βαριοπούλα – το σχέδιο ανατροπής Ερντογάν το 2003 
 
  Σχέδιο για την ανατροπή της κυβέρνησης το 2003 µονοπωλεί την πολιτική 
επικαιρότητα στην Τουρκία 
 
 «Το σχέδιο “Βαριοπούλα” οµάδας πραξικοπηµατιών του στρατεύµατος για 
την ανατροπή της κυβέρνησης Ερντογάν το 2003 µονοπωλεί την πολιτική 
επικαιρότητα», διαπίστωνε χθες η φιλοκυβερνητική «Ζαµάν», λίγες ώρες πριν δοθεί 
στη δηµοσιότητα νέο κατηγορητήριο 300 σελίδων εις βάρος 17 ατόµων, ύποπτων για 
ανάµειξη στην υπόθεση της «γιάφκας» µε το κρυφό οπλοστάσιο, που ανακάλυψε τον 
περασµένο Απρίλιο η τουρκική αστυνοµία στο Ποϊζάρκιοϊ της Πόλης. Στους 17 
συγκαταλέγονται δύο υπολοχαγοί, δύο συνταγµατάρχες και δύο ταγµατάρχες εν 
ενεργεία, καθώς και ένας απόστρατος ταγµατάρχης, σύµφωνα µε τουρκικά µέσα 
ενηµέρωσης. 
 

 
 
 «Αρα, σε συνδυασµό µε τη “Βαριοπούλα”, κλιµακώνεται για µια ακόµη φορά 
η αντιπαράθεση της κυβέρνησης µε τις ένοπλες δυνάµεις», σηµείωνε ξένος 
παρατηρητής, αναφερόµενος στις αποκαλύψεις της εφηµερίδας «Ταράφ» και στη 
δίκη για την υπόθεση Εργκένεκον. Το µείγµα είναι και πάλι εκρηκτικό, αν και 
παρατηρητές και αναλυτές διακρίνουν στον όχι και τόσο µακρινό πολιτικό ορίζοντα 
της Τουρκίας την προ πολλού εκπεφρασµένη επιθυµία της κυβέρνησης Ερντογάν να 
προχωρήσει σε συνταγµατική αναθεώρηση, «µοχλό» για τον επί της ουσίας 
περιορισµό της ανάµειξης του στρατού στην πολιτική. Προοίµιο εξελίξεων θεωρείται 
και η «διένεξη» κυβέρνησης και Συνταγµατικού ∆ικαστηρίου µε αιτία την ακύρωση 
νοµοθετικών µεταρρυθµίσεων, εγκεκριµένων από τον πρόεδρο Γκιουλ, βάσει των 
οποίων τα πολιτικά δικαστήρια δικάζουν στρατιωτικούς. 

 
 Η «παρεµβατικότητα» του Συνταγµατικού ∆ικαστηρίου υπερκεράστηκε 
χθες, όταν το 12ο Εφετείο Κακουργηµάτων της Κωνσταντινούπολης αποδέχθηκε το 
κατηγορητήριο εις βάρος αξιωµατικών στην υπόθεση Ποϊζάρκιοϊ. Επί της ουσίας, 
όµως, η αντιπαράθεση του δικαστηρίου µε την κυβέρνηση µοιάζει να επισπεύδει τη 
διαδικασία για αναθεώρηση του Συντάγµατος, βοηθούσης και της «Βαριοπούλας». 
 
Υπενθυµίζεται ότι στις 20 Ιανουαρίου η «Ταράφ», εφηµερίδα των αποκαλύψεων, 
επικαλέστηκε -και συνεχίζει να επικαλείται- έγγραφα -5.000 τον αριθµό- ψηφιακούς 



δίσκους και µαγνητοφωνήσεις, από τις οποίες προκύπτει ότι το 2003, επί αρχηγού 
ΓΕΕΘΑ του στρατηγού Μπουγιούκανιτ, οµάδα αξιωµατικών σχεδίαζε την ανατροπή 
της κυβέρνησης Ερντογάν προκαλώντας χάος. Βάσει του σχεδίου, τροµοκράτες θα 
πυρπολούσαν τεµένη, ενώ «στηµένο» θερµό επεισόδιο στο Αιγαίο θα κατέληγε στην 
κατάρριψη τουρκικού µαχητικού από ελληνικό, απόδειξη της «αδυναµίας» της 
κυβέρνησης Ερντογάν. Μέχρι και εισβολή στον Έβρο προέβλεπε το σχέδιο. 
 
Ο σηµερινός αρχηγός ΓΕΕΘΑ, στρατηγός Ιλκέρ Μπασµπούγ, αντέδρασε µε 
πρωτοφανή οργή για τα δεδοµένα της συνήθως «ψυχρής απάθειας» της τουρκικής 
στρατιωτικής ηγεσίας, προειδοποιώντας ότι η υποµονή των ενόπλων δυνάµεων έχει 
τα όριά της. 
 
Σηµειώνεται πως η εφηµερίδα Ταράφ δεν διαθέτει πλέον διαπιστευτήρια για να 
καλύπτει ρεπορτάζ που έχει να κάνει µε το Επιτελείο στην Άγκυρα. 
 
(Ελευθεροτυπία, ΤΑ ΝΕΑ, Taraf Gazetesi) 


